第 三 课时

教学内容：公民依法享有批评、建议权

教学目标：

       1、了解批评、建议权是公民的一项民主权利。

       2、 理解公民享有的批评、建议权的法律保障和制度保障。

          3、 在实际生活中能正确行使批评、建议权。 
教学重点：公民享有批评、建议权的意义和保障。

教学难点：公民如何正确行使批评建议权。

教学方法：阅读、讨论法

教学步骤：

复习旧课：

    提问： 公民依法享有哪些政治自由权利？

            公民如何正确行使各项政治自由权？

引入新课：

提问： 当国家机关和国家工作人员在工作中有缺点，或者公民想对他

       们提出一些建议时，公民有什么权利呢？（批评、建议权）

       这就是本节课重点讨论的问题。

新课进行：

一    公民依法享有批评建议权（板书）

（一）  我国公民享有的批评建议权具有法律保障（板书）

  阅读课文73页的内容，思考下列问题：

1、   什么是批评权和建议权？

          （批评权：公民对国家机关和国家工作人员在工作中的缺点和错

           误有提出批评意见的权利。）

          （建议权：公民对国家机关和国家机关工作人员的工作提出建设

           性意见的权利。）

2、   法律如何保障公民享有的批评、建议权？

 （我国宪法第27条、41条的规定）

3、   公民享有批评建议权有什么重要意义？

 （使国家机关和其工作人员勤政、廉洁，使政府取信于民，使国  

   家长治久安）
（二） 我国公民享有的批评、建议权具有制度保障（板书）

       阅读课文第74页到77页的内容，思考并讨论下列问题：

       我国建立了哪些制度来保障公民行使批评、建议权？举例说明。

   1   代表联系群众制度。

           可以保证把人民群众的批评、建议及时地传递到国家权力机关，

           利于国家决策。举例（略）   

2  信访举报制度。

 这是公民行使宪法所规定的提出批评、建议、申诉、控告和检

 举权利的重要途径之一，使人民群众监督国家生活和社会生活

 的具体而有晓得方法。举例（略）

3  新闻监督制度。

 这是公民行使批评、建议权的最有效和最直接的手段。它通过

 新闻媒体来实现的。举例（略）

       4   其他监督制度。     

课堂小结：

             总之，批评建议权是公民的一项民主政治权利，它具有一定

            的法律保障和制度保障。我们每个公民应当依法正确行使这

            项权利，使国长治久安。  

巩固练习：

    1   批评、建议权是人民       权的一种，是宪法和法律保护的

         公民的一项         权利。

2  我国公民享有的批评、建议权具有哪些制度保障？

布置作业：

            就学校周边的环境、交通、市场秩序等问题，或者你所关心的

            其他问题，写一批评或建议书，送交有关部门。

板书设计：

      三  公民享有批评、建议权

      （一） 我国公民享有的批评、建议权具有法律保障

       1  什么是批评、建议权？

       2  公民享有批评建议权有何重要意义？
         3  法律保障的体现
        （二） 我国公民享有的批评、建议权具有制度保障 

            1  代表联系群众制度

         2  信访举报制度
         3  新闻监督制度
         4  其他监督制度     

